

新型冠狀病毒感染應變協調中心 2021 年 10 月 9 日消息

為防止新型冠狀病毒在社區傳播與擴散 重點人群實施隔日檢測 1 次並須連續 4 次

新型冠狀病毒感染應變協調中心（下稱應變協調中心）於今（9）日舉行記者會，仁伯爵綜合醫院李偉成醫務主任、旅遊局傳播及對外關係廳劉鳳池廳長、治安警察局公共關係處李德輝處長及疾病預防控制中心傳染病防制暨疾病監測部梁亦好協調員共同會見傳媒。

李偉成醫務主任報告，截至今（9）日，新增 2 例確診病例，本澳累計 77 例新冠病毒肺炎確診病例。現時累計死亡 0 例，累計出院 64 例，60 例為境外輸入病例，17 例為輸入相關病例，無任何醫務人員受到感染。現時路環高頂公共衛生臨床中心有 1 例外地輸入確診者及 12 例輸入相關確診者，13 位患者均病情穩定、只有輕微呼吸道症狀、無發燒，一般情況良好；另有 3 例康復期隔離者，1 例復陽個案及 4 名密切接觸者。而病毒核酸檢測方面，昨（8）日全澳核酸檢測採樣總數有 12,566 人次。

他表示，基於黑沙環新美安大廈第一期自從設為紅碼區以來，於進行維生支援期間發現該大廈衛生條件不佳，居住密度高，不利於維生支援和檢疫工作；有些單位入住人數很多，不符合隔離標準。因此，該大廈居民於明天起將被安排遷往到醫學觀察酒店繼續接受隔離跟進，旨在為該等人士提供更好的隔離環境。目前，新美安大廈第一期的居民都已進了兩次核酸檢測，結果皆為陰性。他又補充，根據維生支援和核檢工作的數據，現時掌握到新美安大廈第一期的居民有 700 多人，但不排除會有更多的入住人士。因此，應變協調中心已為明天的遷移行動做足工作，定好預案，基本上會逐個單位作遷移，在交通運輸、酒店入住，以及居民離開單位等程序，都會以跨部門行動方式做好工作，以確保整個遷移行動在符合防疫要求下有序進行。至於居民遷入醫觀酒店後的隔離日數，則以不會造成社區傳播的風險為原則再作風險研判。

梁亦好協調員報告，10 月 8 日需接受醫學觀察人士新增 61 人，其中澳門居民 27 人，非澳門居民 34 人。截至昨日，累計醫學觀察人士有 51,678 人，仍進行醫學觀察人士有 1,145 人，均在指定酒店。

她報告了今（9）日新增的第 76 及第 77 患者有關資訊。就記者關於為何不將御景灣第三座列為黃碼區，她表示，第 77 例患者於 10 月 8 日核酸檢測出現陽性，根據流行病學資料以及新冠肺炎的傳染期考慮，患者於 8 日出現陽性結果，為該名人士的傳染期為出現陽性當天倒推 4 天，即她可能於 10 月 4 至 7 日存在傳染性，應變協調中心於 10 月 4 至 7 日期間均對患者進行了核酸檢測，且結果呈陰性，代表其沒有病毒排出。因此，考慮到第 77 例患者核酸結果自 4 日起一直呈陰性，其 10 月 4 日的活動行程單一，而患者及其僱主一家自 10 月 5 日起已離開御景灣第三座，被安排進行隔離醫學觀察，與社區沒有聯繫。經過風險評估，認為患者對社區造成的傳播風險很低，因此御景灣第三座毋須列為紅碼區或黃碼區（詳見另稿：<https://www.gcs.gov.mo/detail/zh-hant/N21JlbqL9u?1>）。而第 68 至 71 例確診病患區住地方設黃碼區而沒有紅碼區，原因是基於不同風險評估考慮，因為這 4 位確診病患從開始隔離到醫學觀察期間只有 1-2 次核酸檢測結果，不能確定他們每天的核酸核測均為陰性，不能完全準確判斷他們於隔離前對社區沒有風險，而經評估風險不用設紅碼區。御景灣第三座經風險評不用設紅黃碼區，但基於防範性和加強措施，應變協調中心已要求所有居民於今早進行一次核酸檢測，基於部份居民仍有憂慮，將要求住戶於 10 月 11 日須自行預約再作一次核酸檢測，住戶可通過衛生局的免費預約連結預約核酸檢測（自費亦可），而沒有檢測的人士，其健康碼將於 24 小時後變為黃碼。

上述住戶的核酸檢測及對公共地方的環境採集樣本預計於今晚 8 時左右便有結果，若 2 方面的結果均為陰性，便會解除對御景灣第三座的封鎖（詳見另稿：<https://www.gcs.gov.mo/detail/zh-hant/N21Jlgrnbq?16>）。

就記者問及患者相關密切接觸者追蹤情況，她表示，第 74 例患者為在聯生工業邨工作的外僱，應變協調中心在患者確診後已即時追蹤相關密切接觸者，包括同住和共同工作的人士等，約有 20 多人已接受醫學觀察，稍後並會安排風險較低的其他工作人員接受醫學觀察。而對於第 75 例確診患者的所有密切接觸者，衛生部門均已作出跟進，但不能百分百確保，當局仍會詳細審視第 75 例患者的行程，不排除還將有其他人士需要跟進。

她又報告，為防止新型冠狀病毒在社區傳播與擴散，有必要對本次疫情感染風險較高的重點人群進行排查，考慮到本次疫情主要涉及外僱群體，衛生局、治安警察局、勞工局將聯合通過重點人群高頻次的核酸檢測，儘早發現病人。重點

人群包括 2 類，分別為裝修、洗衣和保安工種的員工，以及尼泊爾籍和越南籍外僱。這些人士隔日檢測 1 次，連續 4 次，應變協調中心將透過短訊通知這些人士的僱主和當事人，同時亦要求僱主督促僱員按時進行核酸檢測。

並根據此次結果來研判有否其他人群需要進行重點人群高頻次的核酸檢測。相關人士可透過短訊內的連結，在風險地區欄位揀選「高頻次核酸計劃」類別，揀選現行 6 個常規核酸檢測站其進行免費預約檢測。於 8 號風球懸掛期間，亦可透過上述連結預約到鏡湖醫院急診或科大醫院門診接受檢測。已預先經衛生局登記者可透過短訊內連結 <https://app.ssm.gov.mo/rnachecker>) 查閱檢測結果。至於會否進行第 4 次全民核酸檢測，她表示，會根據重點人群高頻次的核酸檢測結果，以及現時紅碼區、黃碼區內人士、已被隔離的密切接觸者、次密切接觸者、共同軌跡人士的核酸檢測結果，評估現時新冠病毒的社區傳播風險後再研判下一步措施。

就記者關注確診病例消息發佈有所延誤，她表示，第 76 及第 77 例的病例樣本都是於昨日採樣並於晚上 10 時初步結果為陽性。按照常規做法，必須再作重複檢測，而重複檢測結果約晚上 12 時才取得，應變協調中心在確認結果後半小時，已用最快速度發出新聞稿，因此絕對沒有延誤公佈訊息。

就記者問及有關澳門與內地的熔断機制，她表示，澳門現時一共有 12 個輸入相關病例，4 例為無症狀感染者，8 例為有症狀感染者。按照內地規定，病例是以有症狀的感染者來計算，現時未收到內地通知有熔断狀況，並將持續與內地進行密切溝通。

就記者問及全民檢測期間前線工作人員安排方面問題，她表示，每次全民核酸檢測均時間相當緊張，現時全民核酸檢測會首先安排與市民有密切接觸的工作人員，例如採樣人員進行檢測，確保相關工作人員核酸結果陰性才提供服務。隨後也會安排在核酸站負責登記的人員、維持秩序的人員進行檢測。她又表示，明白保安部隊人員在戶外工作未能即時安排檢測，會作檢討相關情況，考慮研究安排特定專道讓包括保安部隊人員在內的工作人員分批次進行核酸檢測。

會上，劉鳳池廳長報告了在指定酒店進行醫學觀察的人數；李德輝處長則報告了市面情況和出入境情況。他們並回答了記者提問。

附圖：新型冠狀病毒感染應變協調中心今舉行記者會

